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Анотація. У статті обґрунтовується ефективність педагогічних умов щодо застосування у професійній підготовці майбутніх 

офіцерів тактичного рівня засобів імітаційного моделювання. У вступі визначено актуальність заявленої проблеми. Проаналі-

зовано відповідні літературні джерела. У викладі основного матеріалу представлено перелік педагогічних умов, розкрито зміст 

експериментальної роботи, подано аналіз результатів констатувального та формувального етапів експерименту. 
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Вступ. Сучасна українська система підготовки майбу-

тніх офіцерів тактичного рівня до майбутньої профе-

сійної діяльності потребує процесів оновлення [3]. 

Збройним силам України необхідні нові фахівці, оскі-

льки до них скеровано вимоги різнопланового характе-

ру. Фундаментальні інститути українського суспільст-

ва намагаються у своєму розвитку перейти на наступ-

ний етап, що є свідченням прогресу. Орієнтирами ево-

люції вітчизняних соціальних утворень є стан існуван-

ня європейських, тихоокеанських та американського 

суспільств. Оскільки мова у представленій статті йде 

про офіцерів тактичного рівня, то у центрі уваги про-

блеми інституту – армія. Армії США, Європейського 

континенту, тихоокеанського регіону намагаються 

впроваджувати найсучасніші досягнення різних сфер у 

свою діяльність [7]. Водночас усі ці зміни та досягнен-

ня відображаються у змісті професійної підготовки 

майбутніх офіцерів [1]. Зазначеної стратегії притриму-

ються Збройні Сили України. Прикладами таких пере-

творень є активне впровадження технологій імітацій-

ного моделювання. 

В. Краснопольського, О. Мартишока, 

Ж. Мельникова, А. Сільвейстра та ін., які визначали 

психолого-педагогічні та дидактичні умови викорис-

тання імітаційного моделювання; 

Л. Гризуна, В. Івасика, І. Лупана, Н. Макоєда, які 

займались проектуванням електронного посібника та 

підручника, програмних засобів і web-орієнтованих 

систем при оцінці знань; 

О. Бабели, О. Вітюка, які займались розробкою 

комп’ютерних технологій; 

Т. Дубова, Т. Зайцевої, В. Клочка, В. Муляра, 

О. Смалька, котрі вивчали інформаційні технології; 

І. Левіна, В. Пінькаса, І. Теплицького, 

Л. Ямпольского, яким належать роботи щодо вивчення 

особливостей застосування технологій комп’ютерного 

(імітаційного) моделювання; 

В. Кельтона, M. Мейджі, П. Сейворі, Дж. Тейлора, 

Т. Депюі, Дж. Белліса, А. Тока, І. Менна, котрі є пред-

ставниками американської наукової школи та здійсню-

вали спроби розв’язання актуальних питань імітаційно-

го моделювання військової галузі. 

Мета. Метою запропонованої статті є аналіз резуль-

татів перевірки ефективності педагогічних умов засто-

сування імітаційного моделювання у процесі профе-

сійної підготовки майбутніх офіцерів тактичного рівня. 

Матеріали і методи. Запропонована стаття створена 

на основі реалізації системного та предметного аналізу 

(з метою розкриття змісту ключових понять та катего-

рій у проблематиці заявленого дослідження); аналізу 

стану проблеми використання технологій імітаційного 

моделювання у вітчизняній та зарубіжній педагогіці; 

аналізу науково-методичної літератури, словниково-

довідникових джерел; порівняння змісту понять; мето-

дів математичної статистики щодо підтвердження ефе-

ктивності експериментальної роботи. 

Результати та їх обговорення. Професійна діяль-

ність офіцерів тактичного рівня передбачає виконання 

конкретних військових завдань, сформованості війсь-

кових умінь оптимального рівня, відпрацьованість 

умінь та навичок застосування існуючих типів озбро-

єння, ведення бойових дій [5]. Саме ці вимоги є ключо-

вими для тактичного рівня діяльності офіцерів-

сухопутників [2]. 

Потреба щодо визначення шляхів розв’язання про-

блеми професійної підготовки майбутніх офіцерів 

тактичного рівня засобами імітаційного моделювання 

спонукала до виділення та обґрунтування певних педа-

гогічних умов. Такими умовами є: використання інно-

ваційного зарубіжного досвіду підготовки офіцерів 

збройних сих; застосування на всіх етапах професійної 

підготовки різних форм імітаційного моделювання; 

використання комп’ютерно-моделюючих технологій 

для відтворення реальних ситуацій майбутньої профе-

сійної діяльності; організації наукової й методичної 

підготовки науково-педагогічних працівників до засто-

сування імітаційного моделювання у процесі профе-

сійної підготовки майбутніх офіцерів. 

Проводячи дослідження щодо виокремлення та ар-

гументування змісту педагогічних умов, поданих вище, 

нами взято до уваги специфічний характер майбутньої 

Короткий огляд публікацій з теми. Якість науко-

вого пошуку, в першу чергу, залежить від використан-

ня пошуково-бібліографічного методу. Сутністю мето-

ду є аналіз інформаційних джерел різного походження. 

Нами систематизовано, впорядковано та узагальнено 

наукові публікації, монографії, дисертаційній рукопи-

си, присвячені проблемі застосування технологій імі-

таційного моделювання. На особливу увагу заслугову-

ють такі праці: 
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діяльності офіцерів-сухопутників тактичного рівня, а 

поширену практику розв’язання такої проблеми у ни-

нішніх наукових психолого-педагогічних працях [6]. 

Задля встановлення ефективності обґрунтованих пе-

дагогічних умов було реалізовано педагогічний експе-

римент, що складався із констатувального та формува-

льного етапів. Дотримуючись формальних та раціона-

льних вимог у проведенні педагогічного експерименту 

нами було сформовано склад контрольних та експери-

ментальних груп. Використано широкий спектр мето-

дів дослідження згідно із завданнями етапів експери-

менту: від опитування та аналізу відповідних докумен-

тів до спостереження. 

Наше дослідження було реалізоване на базі Націо-

нальної академії сухопутних військ України імені П. 

Сагайдачного (далі – НАСВУ) серед курсантів факуль-

тету бойового застосування військ та факультету раке-

тних військ та артилерії. 

Експериментальною роботою було охоплено 10 нав-

чальних груп, загальна чисельність яких становила 288 

курсантів (контрольні групи=143, експериментальні 

групи=145). Для визначення стану професійної підго-

товки майбутніх офіцерів тактичного рівня засобами 

імітаційного моделювання, яке ми проводили протягом 

2015 − 2016 рр. було застосовано наступні дослідниць-

кі методи: аналіз методичного супроводу навчальних 

дисциплін усіх кафедр факультету; метод спостере-

ження; аналіз змісту навчальних занять; метод анкету-

вання. 

Основними цілями констатувального етапу педаго-

гічного експерименту було визначено такі: 

- визначення стану професійної підготовки майбут-

ніх офіцерів тактичного рівня засобами імітаційного 

моделювання; 

- опитування на основі розроблених анкет для кур-

сантів з метою вивчення їх відношення до технологій 

імітаційного моделювання як навчальних засобів; 

- перевірка розробленої діагностичної системи, зок-

рема критеріїв, показників, рівнів підготовки майбутніх 

офіцерів тактичного рівня засобами імітаційного моде-

лювання. 

Можна констатувати, що на констатувальному етапі 

педагогічного експерименту офіцери-випускники НА-

СВУ України 2013–2014 років випуску були підготов-

лені приблизно за однаковими результатами щодо 

стану професійної підготовки майбутніх офіцерів засо-

бами імітаційного моделювання. Це підтверджено 

методами обробки інформації завдяки математичній 

статистиці. 

Протягом реалізованого констатувального етапу пе-

дагогічного експерименту нами було спроектовано 

матеріали анкет, впроваджено авторську та адаптовану 

до змісту дослідницької роботи методики, відповідні 

завдання, при виконанні яких передбачено встановлен-

ня стану професійної підготовки майбутніх офіцерів 

тактичного рівня засобами імітаційного моделювання. 

Аналізування результатів констатувального етапу 

педагогічного експерименту засвідчило про критичний 

рівень стану професійної підготовки майбутніх офіце-

рів тактичного рівня засобами імітаційного моделю-

вання за усіма критеріями як в контрольних, так і в 

експериментальних групах: 

узагальнено за усіма критеріями отримали таку ін-

формацію: критичний рівень, як-то в межах від 59 % до 

58,24 %, середній рівень − від 23,13 % до 24,63 %, а 

оптимальний рівень − від 16,25 % до 17,99 %. 

Отже, порівняння одержаних результатів щодо ста-

ну професійної підготовки майбутніх офіцерів засоба-

ми імітаційного моделювання в курсантів експеримен-

тальних та контрольних груп засвідчило, що констату-

вальний етап педагогічного експерименту за кількіс-

ними даними продемонстрував однорідні показники у 

групах. 

Після реалізації виокремлених педагогічних умов у 

професійній підготовці засобами імітаційного моделю-

вання за результатами замірів на формувальному етапі 

педагогічного експерименту, нами відзначено суттєві 

зміни позитивного характеру за усіма критеріями у 

представників експериментальних груп. 

Як свідчать дані нашого дослідження, оптимальний 

рівень стану професійної підготовки засобами іміта-

ційного моделювання демонструють 34,57 % курсантів 

експериментальних груп, 44,56 % - середній рівень, та 

17,89 % - критичний рівень. 

Водночас із вищезазначеним, свідченням високої ре-

зультативності реалізованої дослідницької роботи є 

наступні результати: 

більшість курсантів експериментальних груп підви-

щили рівень професійно-особистісних знань та відпра-

цьованих умінь та навичок; 

курсанти експериментальних груп стали дещо уваж-

ніше ставитись до засобів імітаційного моделювання у 

їх професійній підготовці. 

Отримані нами результати засвідчили те, що якісні 

та кількісні зміни в експериментальних групах вже на 

формувальному етапі педагогічного експерименту, на 

відміну від контрольних груп, відбулись завдяки акти-

вній реалізації в освітньому середовищі вищого війсь-

кового навчального закладу обґрунтованих педагогіч-

них умов. З метою підтвердження отриманої інформа-

ції, ми звернулись до засобів математичної статистики 

[4]. Зважаючи на узгоджену із керівництвом Націона-

льної академії сухопутних військ України імені П. 

Сагайдачного програму дослідження та спроектований 

діагностичний інструментарій, у контрольних та екс-

периментальних групах здійснено заміри та їх матема-

тичні обчислення за усіма критеріями та рівнями підго-

товки майбутніх офіцерів-сухопутників засобами імі-

таційного моделювання. Математичне підтвердження 

отриманої наукової інформації здійснювалось нами на 

рівні статистичної значущості р≤0,05, що свідчить про 

надійність результатів не менше, ніж на 95%. Основ-

ним математичним критерієм був критерій Колмогоро-

ва-Смірнова, що обраний нами на засадах врахування 

усіх вимог (обсягу вибірки, якості зв'язок-груп дослі-

дження тощо). 

За узагальненими підсумками експериментального 

дослідження, варто наголосити на тому, що отримані 

показники не можна вважати лише наслідком та ре-

зультатом експериментальних заходів. Вони є, в першу 

чергу, результатом освітнього процесу у закладі вищої 

військової освіти. Реалізований нами педагогічний 

експеримент був додатковим значущим фактором, що 

дав змогу більш успішно здійснити професійну підго-

товку майбутніх офіцерів-сухопутників тактичного 

рівня засобами імітаційного моделювання. 

21

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, VIII (90), Issue: 222, 2020 Feb. www.seanewdim.com 



Загалом, за результатами формувального етапу пе-

дагогічного експерименту підтверджено, що у профе-

сійній підготовці майбутніх офіцерів тактичного рівня 

важливим чинником підвищення його якості є засоби 

імітаційного моделювання. 

На основі теоретичного вивчення проблеми викори-

стання технологій імітаційного моделювання у профе-

сійній підготовці майбутніх офіцерів тактичного рівня 

та результатів дослідно-експериментальної роботи, 

нами визначено зміст ключових методичних рекомен-

дацій науково-педагогічному складу вищого військово-

го навчального закладу. 

Висновки. Якість професійної підготовки майбутніх 

офіцерів тактичного рівня залежить від різних факто-

рів. У представленій статті подано результати проведе-

ної наукової роботи, що вимагала від дослідника аналі-

зу стану проблеми, визначення діалектичних супереч-

ностей у заявленій проблематиці, систематизації та 

впорядкування величезного масиву інформації щодо 

використання технологій імітаційного моделювання, 

виокремлення та доведення педагогічних умов, необ-

хідних для впровадження технологій імітаційного мо-

делювання. Слід зауважити, що у педагогічній сфері 

наукових досліджень, експеримент є тим засобом, що 

дає змогу визначити і переваги і недоліки, і вчасно 

внести відповідні корективи. Слід зауважити, що уточ-

нення та обробка отриманих результатів є метою педа-

гогічного експерименту, оскільки дає змогу оцінити 

достовірність інформації, раціональність та доцільність 

проведеної роботи. За логікою наукового пошуку, нами 

сформульовано зміст основних методичних рекомен-

дацій щодо застосування технологій імітаційного мо-

делювання у професійній підготовці майбутніх офіце-

рів тактичного рівня. Перспективними напрямами 

подальших досліджень можна вважати проблеми удо-

сконалення методик використання технологій імітацій-

ного моделювання, визначення специфіки поєднання 

традиційних методів і форм навчання з імітаційним 

моделюванням тощо. 
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Experimental verification of the effectiveness of pedagogical conditions of application of simulation modelling in the process of 

professional training of future officers of tactical level 

M. V. Kos 

Abstract. The article substantiates the effectiveness of pedagogical conditions for the use in the training of future officers the tactical 

level of simulation tools. The introduction identifies the relevance of the problem. Relevant literature sources have been analysed. The 

main material is presented with a list of pedagogical conditions, the content of the experimental work is revealed, the analysis of the 

results of the ascertaining and forming stages of the experiment is presented. 
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